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WITAMY! 

Przedstawiamy Państwu 

trzeci numer Biuletynu 

NOWINY – cyklicznego 

pisma poruszającego 

tematy ważne  

i interesujące dla 

cudzoziemców w Polsce. 

 

Biuletyn jest częścią serwisu 

nowiny.inteuro.info 

tworzonego w ramach 

projektu „INTEURO - 

program integracji  

i aktywizacji zawodowej 

cudzoziemców  

w województwie 

świętokrzyskim” 

 

AKTUALNOŚCI 

Informacje  
z województwa 
świętokrzyskiego  

dla cudzoziemców 

WIĘCEJ NA STRONACH 2-3 

 

 

PORADY 
PRACA 
BIZNES 

EDUKACJA 

Praktyczna wiedza, wywiady  
z ekspertami, kursy, szkolenia  

i in. 

WIĘCEJ NA STRONACH  

4, 5, 6, 7, 10, 11 

 

KULTURA 
TURYSTYKA 

NGO 

Ciekawostki o Polsce i regionie 
świętokrzyskim, aktywność 

społeczna 

WIĘCEJ NA STRONACH 8-9 
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INTEURO 
  

Stowarzyszenie Integracja Europa-Wschód 

 podsumowuje 2024 rok 

 

   

Stowarzyszenie Integracja Europa-Wschód z sukcesem podsumowało 

2024 rok, realizując projekt "INTEURO – program integracji i aktywizacji 

zawodowej cudzoziemców w Województwie Świętokrzyskim". Centrum 

Integracji Cudzoziemców przy ul. Sienkiewicza 78A w Kielcach 

odwiedziło ponad 1600 osób, poszukujących wsparcia w legalizacji 

pobytu, pomocy psychologicznej, prawnej, edukacyjnej i zdrowotnej. 

Zorganizowano kilkadziesiąt kursów języka polskiego na różnych 

poziomach zaawansowania oraz integracyjne zajęcia dla dzieci, 

młodzieży i seniorów. 

We współpracy z Wojewódzkim Urzędem Pracy w Kielcach, 

stowarzyszenie skupiło się na aktywizacji zawodowej cudzoziemców. 

Doradcy zawodowi wsparli około 100 bezrobotnych kobiet z Ukrainy. 

Dodatkowo, kilkadziesiąt uczestniczek skorzystało z voucherów na 

szkolenia zawodowe. 

W ramach działań kulturalnych, Stowarzyszenie zorganizowało wystawę 

fotograficzną "Starte z powierzchni Ziemi", upamiętniającą II rocznicę 

wybuchu wojny w Ukrainie, oraz spotkanie integracyjne z okazji Dnia 

Niepodległości Ukrainy. 

Blisko 150 nauczycieli i 100 urzędników z regionu świętokrzyskiego 

uczestniczyło w szkoleniach, podnosząc kompetencje w pracy  

z cudzoziemcami. 

Dzięki zaangażowaniu Stowarzyszenia Integracja Europa-Wschód, rok 

2024 obfitował w działania na rzecz integracji i wsparcia cudzoziemców 

oraz lokalnej społeczności w województwie świętokrzyskim. 

 

 

Masz pytania? Skontaktuj się z nami: 
 

Redakcja serwisu i biuletynu NOWINY 

Centrum Integracji Cudzoziemców INTEURO 

(Stowarzyszenie Integracja Europa – Wschód) 

25-501 Kielce, ul. Sienkiewicza 78A, tel. +48 573 338 377 

info@nowiny@inteuro.info nowiny.inteuro.info  
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Aktualności 

z Kielc  

i regionu 

Temat 

numeru 

  

Święta Bożego Narodzenia w regionie 
 

W 2024 roku Kielce ponownie zaprosiły do swojego 

serca – Rynku, który w okresie Świąt Bożego Narodzenia 

oraz Sylwestra zamienił się w magiczne centrum 

świątecznych wydarzeń. Mieszkańcy mogli liczyć na 

niezapomnianą atmosferę pełną radości, świątecznych 

ozdób i licznych atrakcji. 

Święta Bożego Narodzenia w Kielcach rozpoczęły się od 

wspaniałych iluminacji, które ozdobiły Rynek i pobliskie 

uliczki. Tysiące światełek, choinka oraz ozdoby 

wprowadziły wszystkich w magiczny nastrój. Na Rynku 

stanął Jarmark Bożonarodzeniowy, gdzie można było 

kupić świąteczne prezenty oraz spróbować 

regionalnych specjałów. Wśród stoisk nie zabrakło 

grzanego wina, pierników i innych smakołyków. Dla 

dzieci przygotowane zostały warsztaty, spotkania  

z Mikołajem, wspólne kolędowanie z wokalistami 

zameczkowego studia piosenki oraz magiczny taniec  

w wykonaniu Kieleckiego Teatru Tańca. 

 

28 grudnia odbyła się najcichsza i najbardziej szalona 

impreza „Wielkie kieleckie Silent Disco – Magiczny Grudzień 

na Rynku trwa!”, podczas której mieszkańcy mieli do 

wyboru trzy kanały muzyczne. Do dyspozycji 

odwiedzających była również fotobudka oraz diabelski 

młyn. 

Sylwester w Kielcach 2024 roku był wyjątkową okazją, by 

powitać Nowy Rok w gronie przyjaciół i rodziny. Na Rynku 

odbyła się tradycyjna impreza plenerowa, która 

przyciągnęła tłumy. Występy muzyczne, taneczne rytmy  

i energia mieszkańców sprawiły, że pożegnanie starego 

roku było pełne radości. Gwiazdą wieczoru był 

BARANOVSKI – jeden z najpopularniejszych polskich 

artystów, który porwał wszystkich swoimi przebojami. 

Obchody Świąt Bożego Narodzenia oraz Sylwestra  

w Kielcach były czasem, kiedy miasto tętniło życiem,  

a Rynek stał się miejscem pełnym ciepła, magii  

i świątecznego ducha. To była doskonała okazja, by 

spędzić te wyjątkowe chwile w sercu stolicy województwa 

świętokrzyskiego. 
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LEGALIZACJA POBYTU – 

zmiany w Świętokrzyskim  
 

Legalizacja pobytu cudzoziemców w województwie 

świętokrzyskim jest kluczowym procesem dla osób 

planujących dłuższy pobyt w Polsce. Niedawno 

wprowadzono istotne zmiany w procedurze składania 

wniosków, mające na celu usprawnienie tego procesu. 

 

Nowe zasady składania wniosków 

Od 15 października 2024 roku zrezygnowano z usługi 

rezerwacji internetowej wizyt w celu osobistego złożenia 

wniosku o pobyt czasowy, stały oraz pobyt rezydenta 

długoterminowego UE. Wszystkie wnioski można składać 

wyłącznie na biurze podawczym ŚUW lub za pośrednictwem 

operatora pocztowego. Obecnie zaleca się korzystanie  

z Modułu Obsługi Spraw (MOS) dostępnego na stronie 

mos.cudzoziemcy.gov.pl. Dzięki MOS cudzoziemcy mogą 

wypełnić formularze wniosków online, wydrukować je  

z kodem kreskowym, podpisać i przesłać do właściwego 

urzędu wojewódzkiego. Po otrzymaniu wniosku urząd 

wyznaczy termin osobistego stawiennictwa w celu pobrania 

odcisków palców.  

 

Czym jest aplikacja MOS? 

MOS to nowoczesne narzędzie umożliwiające elektroniczne 

wypełnienie wniosków o udzielenie zezwolenia na pobyt 

czasowy lub stały. Ułatwia ono przygotowanie dokumentów, 

minimalizując ryzyko błędów formalnych. Obecnie wnioski 

wypełnione w MOS należy wydrukować i przesłać do urzędu, 

jednak w przyszłości planowane jest wprowadzenie pełnej 

obsługi elektronicznej, co dodatkowo uprości procedurę. 

 

Kontakt z Urzędem 

Świętokrzyski Wojewódzki Urząd w Kielcach, odpowiedzialny 

za sprawy cudzoziemców, mieści się przy al. IX Wieków Kielc 

3, 25-516 Kielce, budynek C, V piętro. Kontakt telefoniczny: 

+48 (41) 342 16 68. 

 

Wsparcie w Centrum Integracji Cudzoziemców INTEURO 

Cudzoziemcy potrzebujący pomocy w wypełnieniu 

wniosków lub poszukujący odpowiedzi na pytania związane 

z legalizacją pobytu mogą skorzystać z bezpłatnych usług 

Centrum Integracji Cudzoziemców w Kielcach, 

zlokalizowanego przy ul. Sienkiewicza 78A. Pracownicy 

Centrum oferują bezpłatne konsultacje i wsparcie  

w godzinach od 8:00 do 16:00, od poniedziałku do piątku. 

 

Kontakt: 

• Infolinia: +48 573 338 377 

• Viber/WhatsApp: +48 789 085 083 

• E-mail: info@inteuro.info 
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Własny 

biznes  

w Polsce 

Jak 

zacząć? 

  

Załóż działalność z INTEURO 
 
Centrum Integracji Cudzoziemców w Kielcach zaprasza 

do skorzystania z wyjątkowej okazji, która pomoże 

rozwinąć skrzydła w polskim biznesie. 

 

Projekt INTEURO – wsparcie na każdym etapie 

Projekt „INTEURO – Program integracji i aktywizacji 

zawodowej cudzoziemców w Województwie 

Świętokrzyskim” oferuje kompleksowe wsparcie dla 

kobiet z Ukrainy, które pragną założyć własną firmę. Jeśli 

marzycie o prowadzeniu działalności gospodarczej, ale 

nie wiecie od czego zacząć, ten projekt jest stworzony  

z myślą o Was! 

W ramach projektu oferujemy: 

 Bezpłątną pomoc prawną i księgową – 

Wspieramy Was w kwestiach prawnych 

związanych z założeniem firmy, formalnościami 

związanymi z rejestracją działalności, a także  

w prowadzeniu księgowości na początkowym 

etapie funkcjonowania.  

 

 Dostęp do coworkingu – W ramach projektu 

uczestniczki uzyskają możliwość skorzystania  

z bezpłatnej strefy coworkingu tj. przestrzeni 

biurowej w Centrum Integracji Cudzoziemców 

INTEURO przy ul. Sienkiewicza 78A w Kielcach. 

 Szkolenia i doradztwo biznesowe – Zyskacie nie tylko 

wiedzę praktyczną o prowadzeniu działalności, ale 

także umiejętności związane z marketingiem, 

zarządzaniem finansami, czy komunikacją  

z klientami.  

Kto może skorzystać? 

Ze wsparcia mogą skorzystać kobiety, które przyjechały  

z Ukrainy do Polski po 24 lutego 2022 roku i chcą założyć 

własną działalność gospodarczą.  

Jak dołączyć? 

Wystarczy skontaktować się z Centrum Integracji 

Cudzoziemców w Kielcach, aby uzyskać szczegółowe 

informacje o dostępnych formach wsparcia. Nasz zespół 

chętnie pomoże Ci w każdym kroku, abyś mogła 

rozpocząć swoją biznesową przygodę w Polsce. 



 

6 

ZMIANY DLA PRACODAWCÓW   

I PRACOWNIKÓW W 2025 ROKU 
Rok 2025 przyniesie szereg istotnych zmian w polskim prawie 

pracy, które wpłyną na sytuację zarówno pracowników, jak  

i pracodawców. Wśród najważniejszych regulacji, które wejdą 

w życie, znajdują się zmiany dotyczące minimalnego 

wynagrodzenia, urlopów, zasiłków, a także wsparcia dla osób 

niepełnosprawnych i starszych. 

Od 1 stycznia 2025 roku minimalne wynagrodzenie za pracę  

w pełnym wymiarze czasu pracy wzrośnie do 4 666 zł brutto, co 

oznacza stawkę godzinową na poziomie 30,50 zł. Zwiększenie 

pensji minimalnej ma na celu poprawę sytuacji materialnej 

pracowników, szczególnie tych zatrudnionych na najniższych 

stanowiskach. 

Kolejną ważną zmianą są modyfikacje w składce zdrowotnej. 

Zlikwidowana zostanie konieczność opłacania składki od 

sprzedaży środków trwałych, a przedsiębiorcy będą płacić 

składki od podstawy wynoszącej 75% minimalnego 

wynagrodzenia. Te zmiany mają na celu obniżenie obciążeń 

finansowych firm. 

W 2025 roku również pracownicy, którzy zostaną rodzicami 

wcześniaków, zyskają dłuższy urlop macierzyński, a osoby 

bezrobotne mogą liczyć na pełny zasiłek, bez obniżenia dla 

osób z krótszym stażem pracy. 

Pracownicy zyskają także dodatkowe dni wolne od pracy  

w związku z dwoma świętami przypadającymi w 2025 roku na 

sobotę. Oczekiwaną zmianą będzie również ustanowienie 24 

grudnia dniem wolnym od pracy. 
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Edukacja  

w Polsce  

  

JUBILEUSZ 55-LECIA UNIWERSYTETU  

JANA KOCHANOWSKIEGO W KIELCACH 
 
28 listopada 2024 roku Uniwersytet Jana 

Kochanowskiego w Kielcach obchodził jubileusz 55-

lecia swojego istnienia. To wyjątkowe wydarzenie 

zgromadziło licznych gości, w tym świętokrzyskich 

parlamentarzystów, przedstawicieli władz 

województwa, miasta Kielce, instytucji oświaty i kultury, 

a także obecnych i byłych rektorów, profesorów, 

wykładowców, absolwentów, studentów oraz przyjaciół 

uczelni. 

Podczas uroczystości wręczono medale „Zasłużony dla 

Uniwersytetu” – wyróżnienie przyznane tym, którzy  

w szczególny sposób przyczynili się do rozwoju uczelni. 

Wyróżniono również pracowników uczelni za długoletnią 

służbę oraz zaangażowanie wykraczające poza zakres 

obowiązków, doceniając ich codzienną pracę na rzecz 

kształtowania przyszłych pokoleń. Obchody 

jubileuszowe były nie tylko okazją do podsumowania 

dotychczasowych osiągnięć UJK, ale także do 

zaprezentowania ambitnych planów na przyszłość. 

Uczelnia wciąż dynamicznie się rozwija, stawiając na 

modernizację infrastruktury, wprowadzenie nowych  

kierunków studiów oraz intensyfikację współpracy 

międzynarodowej. Wszystko to ma na celu dalsze 

umocnienie pozycji Uniwersytetu Jana Kochanowskiego 

jako nowoczesnej, prężnie rozwijającej się uczelni, która 

kształci studentów gotowych na wyzwania współczesnego 

świata. 

Z okazji jubileuszu Uniwersytet zaprosił do udziału  

w konkursie „55/55”. W ramach, którego przygotowano 55 

pytań dotyczących Uczelni. Jest to doskonała okazja aby 

sprawdzić swoją wiedzę o UJK oraz zdobyć fantastyczną 

nagrodę. 

Grafika: fot. Archiwum SIEW, logotypy: ujk.edu.pl  
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Z POMOCĄ UCZNIOM 

CUDZOZIEMSKIM! 
W obliczu rosnącej różnorodności kulturowej w polskich 

szkołach, placówki edukacyjne intensywnie poszukują 

konsultantów międzykulturowych. Ich rola polega na 

wspieraniu uczniów z różnych środowisk kulturowych, 

ułatwianiu integracji oraz budowaniu mostów porozumienia 

między uczniami, rodzicami a nauczycielami. 

1 września 2024 r. weszło w życie nowe prawo oświatowe, na 

podstawie którego szkoły mogą (ale nie muszą) zatrudniać 

asystentów międzykulturowych. Celem pracy asystentów ma 

być wsparcie uczniów cudzoziemców, którzy wykazują 

trudności z nauką z powodu braku lub niewystarczającej 

znajomości języka polskiego. 

Jak wnioskować o przyznanie uczniowi asystenta 

kulturowego w szkole? 

Rodzice lub opiekunowie prawni ucznia powinni zwrócić się 

do dyrektora szkoły z wnioskiem o przydzielenie takiego 

wsparcia. W piśmie warto przedstawić konkretne trudności,  

z jakimi dziecko się mierzy (np. bariery językowe, problemy  

z adaptacją do nowego środowiska szkolnego czy brak 

wsparcia w zrozumieniu materiałów edukacyjnych).  

Jak nasze Stowarzyszenie pomaga uczniom cudzoziemskim 

w trudnościach szkolnych? 

Przypominamy, że w ramach projektu INTEURO – Program 

integracji i aktywizacji zawodowej cudzoziemców  

w Województwie Świętokrzyskim, nasze Stowarzyszenie 

organizuje zajęcia wyrównawcze dla cudzoziemskich 

uczniów, borykających się z problemami w polskich szkołach. 

Pomagamy także przygotować się do egzaminów 

ośmioklasistów i maturalnych. Warto wspomnieć, że 

rekrutujemy przez cały rok kalendarzowy, więc uczniowie 

mogą niwelować braki edukacyjne również poza rokiem 

szkolnym. 
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Świętokrzyska 

turystyka 

Pałac 

Popielów 

w Kurozwękach 

  

Zapraszamy do krainy bizonów! 

Pałac w Kurozwękach, którego historia sięga XIV wieku, to 

prawdziwa perełka polskiej architektury. Pierwotnie 

gotycka warownia została przekształcona w elegancką 

rezydencję w stylu barokowo-klasycystycznym. Dziś, 

odrestaurowany kompleks pałacowy, otoczony 

malowniczym parkiem, przyciąga turystów z całej Polski  

i zagranicy. 
 

Co warto zobaczyć? 

Jedną z największych atrakcji tego miejsca jest hodowla 

bizonów amerykańskich. To jedyna taka atrakcja w Polsce, 

która pozwala zobaczyć te majestatyczne zwierzęta z bliska 

podczas przejażdżki wozem safari. To niezapomniane 

przeżycie zarówno dla dorosłych, jak i dzieci! 

Oprócz tego, zwiedzający mogą wziąć udział  

w fascynujących spacerach po labiryncie w kukurydzy, 

lochach pałacu, odkrywając jego tajemnice, a także 

skosztować wyśmienitych dań w pałacowej restauracji. Na 

terenie obiektu dostępne są również noclegi, co czyni 

Kurozwęki doskonałym miejscem na weekendowy wypad. 

Jak dojechać? 

Pałac w Kurozwękach znajduje się około 10 km od 

Staszowa i 50 km od Kielc. Można tu dojechać 

samochodem, kierując się drogą wojewódzką nr 765.  

Dla osób podróżujących komunikacją publiczną najlepszą 

opcją jest dojazd autobusem do Staszowa, a następnie 

skorzystanie z lokalnych połączeń lub taksówki. 

Więcej informacji: https://www.palacpopielow.pl/  

 

 

 

https://www.palacpopielow.pl/
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EMERYTURA DLA 

OBYWATELI UKRAINY 

W POLSCE 
Obywatele Ukrainy pracujący w Polsce mają prawo do 

emerytury z Zakładu Ubezpieczeń Społecznych (ZUS), pod 

warunkiem spełnienia tych samych kryteriów, co obywatele 

polscy.  

Wiek emerytalny w Polsce wynosi 60 lat dla kobiet i 65 lat dla 

mężczyzn. Aby uzyskać minimalną emeryturę, konieczne jest 

posiadanie odpowiedniego stażu pracy: 20 lat dla kobiet i 25 

lat dla mężczyzn. W przypadku obywateli Ukrainy, okresy 

ubezpieczenia w Polsce i na Ukrainie mogą być sumowane 

dzięki umowie o zabezpieczeniu społecznym między tymi 

krajami.  

Wysokość emerytury zależy od zgromadzonych składek oraz 

stażu pracy. Jeśli osoba pracowała w obu krajach, może 

otrzymać świadczenia z obu systemów emerytalnych, 

proporcjonalnie do przepracowanych lat w każdym z nich.  

Aby ubiegać się o emeryturę, należy złożyć wniosek w ZUS, 

który następnie przekazuje dokumentację do odpowiednich 

instytucji na Ukrainie. Warto pamiętać, że do uzyskania 

minimalnej emerytury z ZUS konieczne jest stałe zamieszkanie 

na terytorium Polski.  

Dzięki współpracy między Polską a Ukrainą, obywatele 

Ukrainy mają możliwość zabezpieczenia emerytalnego, co 

sprzyja ich integracji i stabilności finansowej na emeryturze. 
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Czym jest 

Karta Polaka  

i kto może ją 

otrzymać? 

  

KARTA POLAKA  
 
Karta Polaka to dokument potwierdzający 

przynależność do narodu polskiego, przyznawany 

osobom nieposiadającym polskiego obywatelstwa ani 

prawa stałego pobytu w Polsce, które deklarują polską 

tożsamość narodową. Karta Polaka nie jest 

dokumentem tożsamości ani podstawą do 

przekraczania granic, ale stanowi symboliczne  

i formalne uznanie polskich korzeni oraz więzi z polską 

kulturą 

Dzięki Karcie Polaka Polska otwiera się na Polonię i osoby 

mające historyczne związki z naszym krajem, oferując im 

wsparcie i możliwość powrotu do ojczyzny przodków. 

Gdzie złożyć wniosek? 

Ważne zmiany związane ze złożeniem wniosku  

o przyznanie Karty Polaka, przedłużeniem ważności 

Karty Polaka, zmianą danych posiadacza karty 

nastąpiły dla obywateli Białorusi, Ukrainy oraz Federacji 

Rosyjskiej. Kontakt z Urzędem 

Adres: al. IX Wieków Kielc 3, 25-516 Kielce, budynek C,  

V piętro 

Telefon: +48 (41) 342 11 41 

Świętokrzyski Urząd Wojewódzki poinformował, iż z dniem 

01.08.2022 r. wnioski o Kartę Polaka można składać  

w Świętokrzyskim Urzędzie Wojewódzkim w Kielcach 

poprzez uprzednio telefonicznie umówioną wizytę. 

Ubiegać się mogą osoby, które: 

• posiadają polskie pochodzenie  

• pielęgnują polską kulturę, tradycje i język. 

Posiadacze Karty Polaka mają prawo do: 

 pracy w Polsce bez konieczności uzyskiwania 

dodatkowego zezwolenia, 

 zniżek na bilety w instytucjach kultury, 

 bezpłatnej nauki w szkołach i na uczelniach 

publicznych  

Wsparcie w Centrum Integracji Cudzoziemców 

Jeśli potrzebujesz wsparcia w wypełnieniu wniosku, 

pracownicy Centrum Integracji Cudzoziemców  

w Kielcach, przy ul. H. Sienkiewicza 78a, udzielą 

niezbędnych wskazówek i pomogą w formalnościach. 

Infolinia: +48 573 338 377 

E-mail: info@inteuro.info  
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